

杜绝餐饮浪费,除了你我自觉,还要做到哪些?

广东餐饮相关协会号召 在菜单上标明菜品重量热量

文/图 羊城晚报记者 宋昀潇 徐炜伦 实习生 潘民列 金瑜

节约粮食,人人有责。抵制餐饮浪费观念在广州乃至全国已经倡导已久,羊城晚报记者12日深入广州部分食肆探访,发现无论是食客又或是酒店方面人员,都普遍具有节约粮食的意识。广东各大餐饮行业协会也齐齐发声,积极响应政府倡议。

有学者认为,如今全社会倡导节约粮食,实是与我国粮食安全问题紧密相关,节约粮食更需要社会各界长期提倡。

现场走访:餐饮商家宣传提醒两手抓

12日,羊城晚报记者分别走访了位于上下九的广州酒家文昌店以及位于流花路的东方宾馆。无论是广州酒家又或是东方宾馆,“抵制餐饮浪费”的宣传都做得比较到位,工作人员也会有意引导食客按量点菜。

羊城晚报记者看到,在这两家食肆,都有电子屏幕伫立在电梯旁,电子屏幕上宣传内容不停滚动,既有社会主义核心价值观宣传海报,也有节约粮食的倡议。其中一份海报上面写着“文明餐桌节俭养德,不剩饭,不剩菜”,而在“不剩饭,不剩菜”这六字上面,还特别用粗体标引,给顾客以提醒。

广州酒家在电梯里面还张贴有“文明餐桌”的海报,其中还包括不剩菜不剩饭、适度点餐以及

食用公勺公筷的宣传漫画。

“平时顾客吃剩打包的情况多



餐厅工作人员打扫餐桌,顾客走后盘子里没有剩菜

老广践行:按量点菜,打包不浪费

在广州酒家文昌店,记者发现来喝早茶吃点心的,大部分顾客都为上了岁数的“老广”。在餐厅里,这些顾客多以3-4人为止,而他们的餐桌上面,可以看到放上了三个四个菜品。

食客周阿姨正在与六名朋友一起喝早茶,餐桌上却仅仅摆放着一碗粥,一盘青菜还有一小碟肠粉。周阿姨告诉记者:“平时

都会做到按量点餐的习惯。有时候即使是跟不太熟的朋友聚餐,也不会点过量的菜品。”

食客们不仅按量点菜,点多了还会打包带回家继续吃。

坐在周阿姨隔壁桌的陈先生,已经有77岁高龄,他说:“现在生活好了,提倡健康生活,一般吃六七分饱足矣;而一般出来吃饭的普遍是上了年纪的朋

友,年轻一代出来吃饭的比较少,他们有时候也会让我们喝完茶吃完点心给他们打包带一点回去给他们,所以家里一直也会有打包的习惯。”

在东方宾馆,李先生一家刚刚就餐完毕,便赶忙将仍未吃完的食物装入了打包盒,看到记者走近时还特意将打包盒打开展示给记者。

协会发声:做好杜绝浪费实施指引

不仅仅是餐饮企业和食客在行动,广东餐饮行业各个协会也在用各种形式响应倡议。

广东烹饪协会12日在其官方微博上发出倡议书,号召广东烹饪协会各分支机构、各办事处、各会员单位以及餐饮界同行与广大消费者,传承勤俭节约美德并引导文明理性消费。

倡议书特别提到,要推动绿色厨房创建。各餐饮企业要统筹规划,积极开展节能节水改造,提高水、电、煤、气使用效率,减

少厨余垃圾,推进厨厨垃圾集中化处理。要加强厨师队伍建设,减少原材料采购、备料中的浪费行为,以匠心提升烹饪技艺,以出品品质杜绝浪费。

广东省餐饮服务行业协会也推出关于“拒绝餐饮浪费”的倡议与实施指引。“如何真正做到拒绝餐饮浪费,关键要有可落地的建议,先做好精准量化。”广东省餐饮服务行业协会秘书长程钢告诉羊城晚报记者,以倡议书第一部分为例,号召全省餐饮经营

单位在菜单中注明菜品重量、热量,周期性统计消费“剩菜指数”评估体系,阶段性优化菜单结构,淘汰剩菜指数较高的菜品。

在实施指引中,则按照不同菜品如快餐、火锅、自助餐等,进行不同类别的指引,如倡导火锅餐厅推行计重、计量、计件的消费单方式。

广州西餐行业协会会长吴春清表示,下一步将继续发动杜绝餐饮浪费的策划,号召协会餐饮企业继续向食客宣传节约粮食。

不少广东居民反映7月电费翻番,供电部门回应:

电费账单“创新高” 天热和阶梯电价是主因

羊城晚报记者 马灿 实习生 刘裕华

7月高温天数多,开空调时间增加

家住广州天河的李女士,在7月份收到了高价电费单,比前一个月高出三倍之多,从李女士提供的截图可见,她在2020年6月份用电时间为30天,消耗696度电,电费为437.25元,可是到了7月份,李女士消耗1763度电,电费高达1375.42元。

此外,记者走访发现,有来自黄埔区、番禺区的居民表示,7月的电费高得令人难以置信,街坊们都开始怀疑是不是电表发生了故障。

无独有偶。东莞、清远、肇庆等地的市民也吐槽,他们小区的业主群这两天最热门的话题就是电费问题。“上两个月我家电费平均才400多元,这个月怎么就增加到了650元?我家电费一直比较稳定的。”东莞市民江女士称,家里没有什么大型用电设备,就是一台空调,冰箱、电视、风扇,平时开空调都是晚上,面对忽

然增高的电费,江女士表示很费解。

从记者接到的市民反映来看,上述居民均觉得7月份电费上涨明显。

对此,广东电网公司有关负责人表示,居民用电中,“贡献”最大的当属空调,“今年7月当月有一半的日子最高温度超过了35℃,7月高温天数比6月多了3倍,因此居民开空调的时间也会相应增加”。

除了高温外,电费暴涨还受阶梯电价影响。目前,广东城乡居民每月用电量分为三档,电价实行分档递增,并划分为夏季标准(5月-10月)和非夏季标准(1-4月、11-12月)。

智能电表跑得快?不是! 显示电量更准确

为合格。

广东电网公司有关负责人表示,电表在安装之前均由法定计量授权机构按照国家计量检定规程进行检定,检定合格的电表才能正式投入使用。

根据中华人民共和国计量法规定,篡改电表里的数值是属于违法行为,电表出厂后禁止一切手段更改电表数值。记者了解到,广东省目前使用的电表均安装了安全芯片,通过国密算法对电表的数据进行保护,无法通过系统进行远程加速。

有业主报料称,从今年7月开始,广州供电局分批给小区每家每户都更换了智能电表,但更换后业主们发现用电习惯不变的情况下,用电量整体增加,有业主怀疑是不是新电表有问题,是否能通过系统远程操作,加速电表走动。

12日下午3时,羊城晚报记者应约来到黄埔区爱特城小区一业主家里进行智能电表检测。检测结果显示:合格。工作人员告诉记者,近期接到不少市民要求检测电表业务,从检测结果来看“暂未发现有问题电表,均

操作。

此外,为什么要安装智能电表?该负责人告诉记者,旧电表使用时间长,准确率会有相应影响,而智能电表的计数更加精确。

该负责人称,智能电能表生产责任单位是电表生产厂家,检定和校对责任单位分别为生产厂家和经政府授权的法定计量检定机构,监管部门是国家市场监督管理部门。为确保电表计量准确,保证用户用电的公平、公正,电表自生产至安装前须经过多个质量检测环节。

“我6月电费才300多元,7月电费居然1300多元,到底怎么回事?”近日,广州李女士在收到电费账单后颇为惊讶。连日来,羊城晚报记者接到广东多地市民报料,均是对近期电费账单表示质疑。对此,广东电网公司回应称,高温和阶梯电价是主因。目前,广州供电局已对7月31日至8月4日的电表计量数据进行抽样分析,数据显示用电量已随气温下降,回落到往常水平。

目前,广州供电局已对7月31日至8月4日的电表计量数据进行抽样分析,数据显示用电量已随气温下降,回落到往常水平。

月)。第一档和第二档电价,只差了几分钱,但如果用电量达到了第三档,电费就会有明显的增加。

除了高温外,电费暴涨还受阶梯电价影响。目前,广东城乡居民每月用电量分为三档,电价实行分档递增,并划分为夏季标准(5月-10月)和非夏季标准(1-4月、11-12月)。



图/视觉中国

节约用电 这些知识点你要知道

问:空调只开26℃,为什么用电量还是增加了?

答:空调的用电量不仅与设置的温度有关,跟室外温度同样密切相关。因为室内内外温差越大,空调制冷越费劲,也就越费电,室外气温每升高1摄氏度,即使空调设定的温度不变,耗电也更多。

问:为什么今年7月用电量比去年7月高?

答:今年高温天气较多。从全省来看,2019年7月平均气温为28.8℃,日均温度超过30℃的天数有5天;2020年7月平均气温高达30℃,日均温度超过30℃的天数有20天。

问:为什么换了节能电器,电费也没减?

答:一方面家庭用电人口、用电时间增加会相应导致用电量增加,一些电器元件老化也可能导致用电量增加。现在天气炎热,家里的小朋友正放暑假,许多家电基本上长期处于通电状态,耗电量也会明显增长。

家庭用电习惯改变也会导致用电量增加,如燃气灶改用电磁炉、微波炉、电烤箱等,包括天热。

问:开关冰箱门次数较多等都会增加电量。

答:另一方面是阶梯电价影响。以广州市陈女士家庭(家庭主妇,孩子放暑假在家,两台1.5匹的空调每天开8小时左右,正常使用其他日常家用电器)用电为例,如果该用户7月用电量为940度,电费计算(电价四舍五入后计算)如下:第一档电费=260度×0.58元/度=150.8元;第二档电费=(600-260)度×0.63元/度=215.2元;第三档电费=(940-600)度×0.88元/度=299.2元;总电费=150.2+215.2+299.2=664.2元。

问:如果觉得电表显示的用电量有问题,该怎么办?

答:对于用电量出现突增的用户,建议先观察一段时间,看看用电习惯有无出现明显变化,同时检查家中电器设备用电情况,如还有疑问,可致电95598客户服务热线反映情况。

如果对供电企业的表计检定结果有异议时,可向供电企业上一级计量检定机构(当地市场监管部门)申请复检。但在申请验表期间,其电费仍应按期交纳,待表计检定结果确认后,再行追、退电费。(马灿 刘裕华)

房贷一族请留意

五大行商业性房贷 25日起批量转为LPR

羊城晚报记者 戴曼曼 实习生 曾欣

房贷利率“换锚”进入倒计时。8月12日,包括工行、农行、中行、建行、邮储银行在内的五大国有银行同一天发出通知,自8月25日起,将分批对符合条件且尚未办理定价基准转换的个人商用房贷款转换为参考LPR的浮动利率。值得注意的是,公告同时明确,批量转换完成后,若对转换结果有异议,可于2020年12月31日(含)前通过相关渠道自助转回或与贷款经办协商处理。

房贷利率“换锚”进入倒计时

房贷利率“换锚”进入倒计时,距离转换期结束只有不到20天的时间。按照央行规定,本月31日之前,存量浮动利率贷款要完成定价基准转换,贷款人可与金融机构协商决定“换锚”为LPR,还是固定利率。这意味着,留存存量房贷客户转或者不转“二选一”的时间已经不多了。

本月初,已经有包括交行在内的几家银行宣布,将在本月内对尚未转换为贷款市场报价利率(LPR)或固定利率的存量浮动利率房贷,统一调整为LPR浮动利率加减点方式。

8月12日,包括工行、农行、中行、建行、邮储银行在内的五大国有银行同一天发出通知,自8月25日起,将分批对符合条件且尚未办理定价基准转换的个人商用房贷款转换为参考LPR的浮动利率。

批量转换范围指,2020年1月1日前已发放的和已签订合同但未发放的参考贷款基准利率定价的浮动利率商业性个人住房贷款(不包括公积金贷款和公积金贴息贷款)。

公告同时明确,批量转换完成后,若对转换结果有异议,可于2020年12月31日(含)前通过手机银行、网银、客服或联系贷款经办等方式协商处理。

目前来看选LPR较划算

此前,央行在《二季度货币政策执行报告》中曾披露,截至6月末,存量贷款定价基准转换进度已达55%,其中存量企业贷款转换进度为76%。同时央行表示,存量贷款转换进度已纳入MPA和合格审慎评估考核,原则应于8月30日之前完成。

为何仍有部分房贷一族犹豫不决?在实际采访中,羊城晚报记者了解到,大家最关心的问题仍然是到底应该选择LPR还是固定利率划算?

羊城晚报记者此前采访了多位业内人士,均表示如果选择转换成LPR的市场化程度会更高,未来的贷款会随着市场利率而变化。

但不少银行人士认为,如果认为LPR会降,那么转换成LPR为基准加点的形式可能会更有利。有银行业业内人士在接受羊城晚报记者采访时则明确表示,按照目前LPR处于下行时期,选择浮动利率的方式会减少房贷成本。

中国民生银行首席研究员温彬指出:“从现阶段来看,建议选择LPR浮动利率方式;如果后续LPR出现回升,客户可以选择提前还款,避免房贷利率上升带来的成本上升。”

多家银行支持线上转换

在转或不转的问题上,不少房贷者担心的很多细节问题,银行都已经有了解决方案。比如根据央行的公告,如果客户选择LPR浮动利率,将采取加减点方式。

羊城晚报记者在采访中了解到,不少客户初次了解时都会比较困惑,这个差值是如何计算的,是否需要自行计算。事实上,羊城晚报记者以客户的名义体验了一次房贷“换锚”时发现,不仅多数银行提供线上操作,一些银行也会通过客户致电方式为房贷客户提供答疑解惑,其中包括差值计算等服务都是由银行计算好的。

实际操作过程中,客户只需要选择转LPR或者维持固定利率即可。同时,客户还需要选择自己的重定价日,一般来看,重定价日有两个选择,即一般是贷款合同签订日期或者每年的1月1日,重定价周期最短为1年。

此外,包括房贷有共同借款人如何办理,多家银行已经有明确的规范流程,比如A先生是主借款人,其妻子是共同借款人,选择线下办理时,需要A先生及妻子携带身份证件同时前往,如贷款使用人口本等其他证件办理,需一并携带。其他渠道需要A先生先确认,再由共同借款人即A先生的妻子确认。

知多D

转为LPR 利率如何计算

LPR即贷款市场报价利率,由我国18家报价银行综合考虑资金成本、贷款市场供求、信用溢价所报出的结果,每个月都会计算出本月的贷款市场报价利率,其他贷款利率可在此基础上加减点生成。目前,LPR包括1年期和5年期以上两个品种。LPR每月20日公布,可以通过人民银行网站或者其他商业银行网站进行了解。

人民银行的公告里明确规定,房贷合同利率转换时点是保持不变的。比如,假设张先生的利率是按照基准打9折,现在执行的利率水平就是4.9%×0.9=4.41%,转换时点,应该按照这个执行利率水平与去年12月5年期以上LPR的差值,来确定加点差值,所以张先生的点差是减39个基点(4.41%-4.8%=-0.39%),这个点差在合同剩余期限内是固定不变的。

转换为挂钩LPR的“加基点”方式,并选择重定价周期,你的房贷利率就会随着LPR的浮动而浮动。

选择转换LPR利率后,2020年整年利率为:4.80%(2019年12月20日5年期LPR)+(0.39%)=4.41%;

假设2020年12月20日5年期LPR调整为4.75%,则2021年整年最新的利率为:4.75%+(0.39%)=4.36%。

也就是说,今年的LPR下降了,那么明年张先生就可以减少利息支出。